

УДК 378

Ю.А. Шуплецова,
г. Шадринск

Организация и функционирование научного центра в вузе

Данная статья посвящена организации и функционированию научного центра в высшем вузовском образовании на примере основанного Центра по изучению языка, литературы и фольклора на кафедре литературы и журналистики ШГПИ. В статье дается анализ результатов деятельности центра за период его существования.

Научный центр, научно-исследовательская деятельность, координационные связи.

J.A. Shupletsova,
Shadrinsk

The organization and functioning of the science center at the Institute

This article focuses on the organization and functioning of the science center in higher university education based on the example of the center for the study of language, literature and folklore at the department of literature and journalism SHGPI. The article analyzes the results of the center's activities during the period of its existence.

Keywords: science center, research activities, coordination of communication.

Научный центр – одна из эффективных и продуктивных форм работы в высшем учебном заведении, дающая возможность оптимизировать и систематизировать научно-исследовательскую работу кафедры, в полной мере отразить актуальные направления деятельности профессорско-преподавательского состава, а также вовлеченных в научную среду кафедры студентов. В 2009 году на кафедре литературы и журналистики был создан Центр по изучению языка, литературы и фольклора. Его возникновение обусловила необходимость вывести работу кафедры на более высокий уровень, поскольку за годы ее существования велась активная работа по исследованию фундаментальных и прикладных исследований в области фольклора, его языковой специфики, русской классической, региональной и мировой литератур. Это привело к накоплению солидного материала по актуальным вопросам в данных сферах, которые было необходимо оптимизировать в дальнейшей работе кафедры.

В процессе создания Центра были выработаны следующие направления работы:

1. Организация научно-исследовательской работы преподавателей и обсуждение ее результатов. Ведение, сбор и первичная систематизация материалов по различным аспектам изучения литературы и фольклора.
2. Организация научно-практических конференций и научных семинаров, посвященных актуальным проблемам литературоведения и фольклористики с последующими публикациями лучших работ.
3. Организация научно-исследовательской работы студентов. Организация и проведение студенческих научных конференций, семинаров, а также конференций по результатам летней фольклорной практики с привлечением научных сотрудников Центра русской народной культуры «Лад». Организация круглых столов, посвященных актуальным вопросам по современной литературе России, стран Европы и Азии.
4. Организация научно-методической работы с учителями, работниками системы образования. Чтение курса лекций и разработка методических разработок по запросу Методического объединения учителей-словесников г.Шадринска.
5. Установление связей с образовательными учреждениями и научными организациями. Поддержание связей с филологическими кафедрами Курганского государственного университета, Уральского Федерального университета им. Б.Н. Ельцина, Российского государственного педагогического университета им. А.И.

Герцена (г. Санкт-Петербург), Омского государственного педагогического университета, Нижнетагильской государственной социально-педагогической академии, Волжского государственного университета, Уральского государственного педагогического университета, Челябинского государственного педагогического университета.

В соответствии с выбранными направлениями работы Центра формируется план его деятельности на текущий год, включающий в себя в обязательном порядке участие в конференциях различного уровня не только на территории Уральского федерального округа, но и за его пределами; организация научно-практических конференций преподавателей (один раз в два года) и студентов (один раз в год) на родном факультете; публикации научных работ преподавателей кафедры и студентов, проводящих исследования в рамках подготовки научного проекта, курсовой работы и выпускной квалификационной работы; организация и проведение факультетских (среди студентов факультета русской и западноевропейской филологии, обучающихся по специальности 030601 – «Русский язык и литература») и городских (среди школьников среднего и старшего звеньев г. Шадринска) олимпиад по литературе на базе кафедры литературы и журналистики; сотрудничество с учителями школ г. Шадринска, Шадринского района и Курганской области; организация и участие в проведении профориентационной работы со школьниками; развитие координационных связей с образовательными учреждениями и научными организациями.

Традиционность некоторых положений плана позволяет закрепить уже достигнутые кафедрой результаты и, что наиболее важно, работать на увеличение производительности сотрудников и студентов в научно-исследовательской деятельности. Так, традиционно проводимые на кафедре литературы и журналистики преподавательские и студенческие научно-практические конференции «Литературная и медийная сферы России: история, современная ситуация, проблемы и перспективы», «Гуманитарное пространство современной России», позволяют обратить внимание на актуальные вопросы филологических исследований, привлечь внимание заинтересованных в научной деятельности студентов, и, самое главное, способствовать пропаганде и продвижению науки не только в преподавательской среде и в среде студенчества, но и среди учителей школ и школьников. Практика предыдущих лет, связанная с активным привлечением последних к участию в конференциях и положительным откликом, показывает необходимость и продуктивность такой работы. Кафедра плодотворно развивается в этом направлении, проводя конкурсы школьных научных работ и филологические фестивали. Таким образом осуществляется и профориентационная работа, знакомство учащихся школ с темпом работы кафедры, с ее основными темами и проблемами исследований. Приоритетность профориентационной работы дает ощутимые положительные результаты, о чем свидетельствует увеличение абитуриентов при поступлении на профиль подготовки «Русский язык и литература».

Но взаимодействием со школами и налаживанием научных отношений работа Центра ограничена быть не может, кафедра продуктивно сотрудничает с высшими учебными учреждениями и научными центрами вузов Российской Федерации, выходя за пределы Уральского федерального округа. На сегодняшний день ведется активное сотрудничество с Курганским государственным университетом. Челябинским государственным педагогическим университетом, Уральским государственным педагогическим университетом, Уральским федеральным университетом им. Б.Н. Ельцина, Омским государственным педагогическим университетом, Нижнетагильской государственной социально-педагогической академией, Волгоградским государственным университетом, Российским государственным педагогическим университетом им. А.И. Герцена. Расширение научных связей стало возможным

благодаря активному очному и заочному участию преподавателей кафедры в научных и научно-практических конференциях, проводимых представленными вузами, публикациям в сборниках материалов, привлечению сотрудников представленных вузов к участию в факультетских конференциях и изданиях, а также активному взаимодействию в научной работе студентов, выезжающих на конференции и публикующихся в сборниках студенческих работ.

Работа Центра привела к следующим положительным результатам и сдвигам в научной деятельности:

1. Расширяются границы научных интересов сотрудников кафедры и студентов. Так, в последние годы направления исследований кафедры помимо уже существующих (мифотворчество в зарубежной литературе, актуальные проблемы советской литературы, христианские мотивы русской литературы) пополнились изучением региональной литературы, в частности литературы г. Шадринска, восточной литературы, мировой женской прозы. Эти направления становятся популярными и приобретают все больший интерес как в преподавательской, так и в студенческой среде.

2. Увеличивается количество публикаций, в том числе публикаций в журналах, рекомендованных ВАК, и зарубежных рецензируемых журналах, издаются авторские и коллективные монографии под грифом Центра по изучению языка, литературы и фольклора, методические пособия и рекомендации. Так, в 2012 году вышли монография Шуплецовой Ю.А. «Человек и фольклор во фразеологической картине мира песенного фольклора Зауралья» и учебное пособие, созданное коллективом авторов «Литературная жизнь г. Шадринска».

3. Увеличивается участие преподавателей кафедры в Международных и Всероссийских конференциях, в том числе конференциях с выездом за рубеж.

4. Благодаря расширению координационных связей изменился статус конференции, традиционно проводимой кафедрой литературы и журналистики. Так, из региональной научно-практической конференции она превратилась к 2013 году во Всероссийскую конференцию с международным участием.

Таким образом, организация научного центра в вузовском образовании на сегодняшний день является одним из необходимых условий продуктивной и слаженной научной работы подразделения факультета, позволяет увеличить производительность актуальных исследований современной науки, активизировать работу сотрудников кафедры и студентов факультета.

